



文艺百家



冬宫广场马霞摄

# “我被冬宫撞了一下腰”

## 见证艺术的力量:觉醒之旅,疗愈之旅

□ 马霞

2025年2月21日,由北京市文联主办的优质艺术电影“双周影院”活动在老舍剧场举行。当天放映的是俄罗斯纪录影片《艾尔米塔什博物馆:艺术的力量》。艾尔米塔什博物馆简称冬宫。圣彼得堡的冬宫,与英国伦敦大英博物馆、法国巴黎卢浮宫、美国纽约大都会艺术博物馆并称“世界四大博物馆”。

一位观众带病坚持赶到现场,调侃曰:“机会难得!多年前,就在圣彼得堡,我被冬宫撞了一下腰……得治!”

正如老歌中所唱的,“我被青春撞了一下腰……我将热情燃烧你可知,我将拥抱年轻真心到老”,对其而言,欣赏该片无异于重启艺术之旅,返乡之旅,不仅因为艺术是人类通向美好世界的桥梁,更重要的是要在片中寻觅一尊曾在冬宫有过一面之缘的少女雕像。

### 一

银幕上,一个行走的人,大步流星地在冬宫肆意“践踏”,仿佛是要追风逐电、向陈词滥调发起挑战。无论来者何人,其回声之炸裂,令观众隐隐不安:音效如此“震撼”,饱经沧桑的冬宫主人受得了吗?——且不论历史、战火的痛苦记忆,单说这座昔日帝国沙皇的皇宫,如今“驻扎”着汇聚人类文明古老印记的藏品已超过300万件,哪一个不是“易碎”的?

是的美,是脆弱的代名词。孰料影片接着上演了更为惊心动魄的一幕。冬宫那只著名的金孔雀怒而开屏,赫然开始了整点报时。仪式繁琐夸张,难怪这种原本是要赠予大清皇帝的,后因机巧太过而遭谢绝。

这样一个被惊扰的黄昏,涅瓦河畔的冬宫广场已然结了冰,一对青年男女充满活力的剪影一掠而过。

应当承认,比权杖和金币更有力者,首推人的好奇心。资料显示,时年39岁、喜好收藏的俄罗斯女皇叶卡捷琳娜二世,在与记者弗里德里希·格林男爵的信中自称“我是那种凡事喜欢寻根究底之人”。34年执政,来自德国的她使俄罗斯成为欧洲强国,她的好奇心同时推动了科学与艺术的发展。据《来自英国的冬宫御医:叶卡捷琳娜二世与天花》一书载,在18世纪最严重的灾祸——天花面前,她是唯一一位亲自接种人痘的在位君主。

该片的拍摄可谓独具匠心。其同伴以俄罗斯一切“非安静”的艺术,比如俄罗斯风格的音乐、舞蹈、歌唱,多线条多领域的齐头并进,观众被引领着穿越时空与激情,经受血与火的洗礼,

体验顺承与革命性的蜕变。从黑白画面的底层群体到圣彼得堡建城之前希望的田野——他们代表着俄罗斯民族特有的坚韧、团结精神,对自由与秩序、生死与救赎意义的深刻思考;从叶卡捷琳娜二世的薄唇,到意大利艺术家达·芬奇创作的《哺乳圣母》——冬宫的镇馆之宝,还包括米开朗基罗和拉斐尔“文艺复兴三杰”之作品;从阅读沙俄时期的作家果戈理、苏联时期的女诗人阿赫玛托娃、美籍俄裔作家纳博科夫等俄国文豪的笔墨,到聆听柴可夫斯基、肖斯塔科维奇等俄国作曲大家的旋律——这片横跨欧亚大陆、东西方交融之地,孕育了怎样独特的艺术气质与人文精神?值得进一步探究。

### 二

艺术之旅,梦幻之旅。恰似考古之透物见人,艺术终究是关于人的艺术。

当年女皇有感于梵蒂冈的拉斐尔壁画,命人复制而成冬宫的拉斐尔长廊。但是在俄罗斯导演亚历山大·索科洛夫的电影《俄罗斯方舟》中,法国人因此扬言俄罗斯人不是很自信。

2002年5月,这部充满实验与漂泊感的影片在法国第55届戛纳国际电影节首映。影片通过讲述“我”和一位法国外交官邂逅穿行,隐身“亲历”冬宫观展及历史“花絮”,阐释了没有梦话的作品不是好作品,如何从梦中清醒,批评鉴赏讲真话,应是关键环节。除了在冬宫召见外使一节乏味有余,片中颇多真知灼见,一个长镜头拍到底,其美学追求注定要被载入史册。例如现



十月革命领导人列宁起草的《告俄国民书》,当年正是通过阿美乐尔号巡洋舰上的电台得以发布。马霞摄

场议论特殊年代“在人民议会时期,所有的东西被破坏殆尽”;追问一位独自观赏的年轻人“是否邂逅穿行,隐身‘亲历’冬宫观展及历史‘花絮’,阐释了没有梦话的作品不是好作品,如何从梦中清醒,批评鉴赏讲真话,应是关键环节。除了在冬宫召见外使一节乏味有余,片中颇多真知灼见,一个长镜头拍到底,其美学追求注定要被载入史册。例如现

北京时间1月24日晚间,冬宫接到匿名电话,称馆内被放置了炸弹。博物馆立刻组织了疏散,约2小时后,宣布警报解除并且再次开放。

冬宫的上空并非总是艳阳高照。回顾历史,由于部分政府机构更迭,出于各种“成就”的考量,致使冬宫藏品被肆意出售,损失严重。难能可



《艾尔米塔什博物馆:艺术的力量》电影海报



伦勃朗《浪子回头》

影片《俄罗斯方舟》中,当推开冬宫一扇不被允许打开的门,感觉像是闯入了中央美术学院教学楼某个工作室。乱堆着的物件中站起来一个人,由此引发言如“日耳曼人包围了这座城市”“没有投降,但死了超过百万之多的生命”等话题,掀起了记性一向差强人意的艺术背后积满尘土、以血泪汗水织就的沉甸甸的一幕。

艺术的力量,不仅在于人类想象力、创造力等审美体验、传承与提升,而且在于人之心灵、情感、思想多方位的滋养、疗愈、共鸣,甚至蕴藏着对于时代、社会、历史的批判、解构以致推动的作用。

### 作者后记:冬宫的上空并非总是艳阳高照

贵的是,比如卫国战争期间,冬宫工作人员积极参与转移藏品,相关的研究工作亦没有停止。

美国记者约翰·里德在其报告文学《震撼世界的十天》里回忆十月革命时说,人们自发地阻止对冬宫的抢劫行为,喊着“不要拿任何东西!这是人民的财产!”文章透露,“脚下的

人行道上堆积着一些崩碎的泥灰,那是……冬宫在炮击中所受到的唯一损失”。

1985年,冬宫藏品、伦勃朗17世纪的画作《达娜厄》,遭到一名患有精神分裂症的立陶宛人在上面刀割并泼硫酸,只因其在伦勃朗展厅里“最有价值的”一幅。该画修复工作长达12年。

《达娜厄》取材于希腊神话。阿古斯王闻神谕,自己将被外孙杀死,遂囚禁了女儿达娜厄。孰料女儿被宙斯爱上。画作表现宙斯化作金雨,与达娜厄私会。后者右臂伸向前方,圆润的腹部强化了悲喜主题,在画作前,电影《俄罗斯方舟》捕捉到一段亲密无间的有趣场景。

战争、抗美援朝战争,身受5处枪伤,1处手榴弹伤,在朝鲜战场上肋骨折了好几根,肝脏没了三分之一,留下一副伤残的身体。但他还是到处打零工、帮人种水田挣钱养活一家人。

去年4月,金辉开始使用社交媒体账号发布自己的跑步视频。他给自己的网名起的是“老金

的快乐生活”。金辉的快乐生活与跑步有关。

2024年5月,金辉在日照参加比赛,第一次破了赛会纪录,拿到了500元钱和一双跑步鞋的奖励,“你说我多高兴哦,我哪有这么好的鞋,以前最贵的鞋都不超过100块钱。”

在全国田径大师赛上破全国纪录的一刻,金辉形容,那是他这一辈子最幸福的时光,意味着自己的辛苦和付出得到了回报。

在金辉的影响下,越来越多的老年人开始加入到体育锻炼的行列中,有人为圆年轻时的体育梦开始规律锻炼。正如金辉所说:“70岁不是终点,而是新的起点。衰老不是从皱纹开始,而是从放弃奔跑的那一刻开始。”

□ 梁中明于健 赵敏 彭衍 WSE 田径公开赛微信公众号、《青岛早报》《新京报》3月20日

令人一再回味与之最初的怦然心动,即彰显艺术与爱日趋永恒。正如普希金诗作所表达的,“如今我的灵魂已开始觉醒/于是在我的面前又重新出现了你/犹如昙花一现的幻影/犹如纯洁之美的精灵”。

菩提本无树,明镜亦非台。东方美学以令人敬畏的智慧见证着艺术的力量,其旨归更在于促进成长和境界的提升。

如果说美是在自我成长中完善的,那么时隔多年,在冬宫跪坐的少女应该可以“站”起来了。天国的鸽子!其舞台绝不止于水上贝壳方寸间——如意大利画家桑德罗·波提切利的画作《维纳斯的诞生》,虽然女神之迷惘、秀美,不失自在之神情,与少女雕像或属一脉相承。但愿她像意大利新古典主义雕塑家卡诺瓦的《美惠三女神》,成为传递世间一切美好的一员。

(作者系本报记者)

吕虹 张旭 《南方都市报》·界面新闻 3月20日、23日

花家地

## 中小学春秋假为何落实难?

近日,中办、国办印发的《提振消费专项行动方案》中再次提到:鼓励有条件的地方结合实际探索设置中小学春秋假。

目前仅杭州、成都、北京等少数城市试点推进“春秋假”,全国超八成省市尚未启动相关政策。要在全国普遍推行,仍然存在家长和学生的假期不同步等诸多难题。

“农村娃放假要帮农活,城里娃满世界研学,本来就不是一个起跑线,一起放假又算哪门子公平。”辽宁丹东宽甸满族自治县的一位镇中教师直言。

河北省邢台市某乡中班主任王萃也表示,“实行春秋假期,对我们这些乡镇中学,可能会导致学生在学习上更加吃力,因为城市的中小學生可以参加辅导班,但是乡镇经济条件略差,这些辅导远远不如城市,加上大多为留守儿童,家长不能及时教育,可能会导致学生学业退步”。

21世纪教育研究院院长熊丙奇认为,给中小学放春秋假需要全社会联动。家校教育都要转变理念,不能只关注孩子的知识教育,要把更多时间交给学生,由学生自主规划,促进学生自主发展。同时,要全面推进落实带薪休假制度,让家长能更多陪伴孩子度假。

河南郑州某乡村小学校长王玉建议,避免“一刀切”推行春秋假,可探索分层实施:在保障基本教学秩序前提下,组织低成本实践活动。比如与公益机构合作开展田间课堂、非遗体验,既传承文化又减轻家庭负担。若强行植入商业化研学项目,对薄弱学校反而是新的负担。“教育政策需兼顾城乡差异,春秋假这类‘锦上添花’的举措,对基层学校更像是雪上加霜。完善配套支持体系,或许比单纯增加假期更迫切。”

(本版有删节)

吕虹 张旭 《南方都市报》·界面新闻 3月20日、23日

### 观察

——近日,由南京林业大学生命科学学院樱花研究中心主编的系列科普报告——《中国樱花预报2025》正式发布。该报告详细阐述了樱花的花期说明,同时标注了全国49个代表性城市的赏樱周期,为游客制定赏樱路线提供参考。报告介绍,中国赏樱版图呈现四大区域。其中,西南地区樱花鉴赏最具特色,主要种植有冬樱品种。3月初的红花高悬樱桃让云贵地区樱花再次迎来盛花期。(3月20日《扬子晚报》杨甜子)

——秦朝法律对妻子的安全进行了保障,即使妻子性格强势且不讲道理,丈夫也不能对她施加暴力,否则将会受到“耐刑”(强制剃除鬓毛胡须而保留头发,大多单独使用的惩罚)。秦朝的法律对私通的丈夫采取严厉惩罚措施,还明确“若为寄赍(jiā,夫淫他室),杀之无罪”,这为已婚女性提供了极大的保护,这是在中国其他历史时期所不常见的。(3月19日《上海法治报》戚凤/整理)

### 天行健

## 短跑“硬核大爷”金辉:70岁,新的起点

胜,干什么都不服输。”金辉告诉记者,刚开始练习老年足球时,由于技术不如别人,金辉就选择用速度来弥补自己的不足。没想到,这一跑竟然跑出了名堂。

这股不服气的劲儿,贯穿在金辉过往的人生中。金辉回忆,这个特性承自于父亲金复东。他是一名老兵,参加过抗日战争、解放

战争、抗美援朝战争,身受5处枪伤,1处手榴弹伤,在朝鲜战场上肋骨折了好几根,肝脏没了三分之一,留下一副伤残的身体。但他还是到处打零工、帮人种水田挣钱养活一家人。

去年4月,金辉开始使用社交媒体账号发布自己的跑步视频。他给自己的网名起的是“老金

的快乐生活”。金辉的快乐生活与跑步有关。

2024年5月,金辉在日照参加比赛,第一次破了赛会纪录,拿到了500元钱和一双跑步鞋的奖励,“你说我多高兴哦,我哪有这么好的鞋,以前最贵的鞋都不超过100块钱。”

在全国田径大师赛上破全国

纪录的一刻,金辉形容,那是他这一辈子最幸福的时光,意味着自己的辛苦和付出得到了回报。

□ 梁中明于健 赵敏 彭衍 WSE 田径公开赛微信公众号、《青岛早报》《新京报》3月20日



2月22日,金辉参加WSE田径公开赛聊城站比赛